

Узбекистан – Италия: на пути активизации взаимовыгодного экономического сотрудничества



По приглашению Президента Итальянской Республики Серджо Маттареллы 7-9 июня Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев посетил эту страну с официальным визитом. Повестка визита носила насыщенный и продуктивный характер. Обсуждены перспективы развития политического диалога, активизации торгово-экономического сотрудничества и культурно-гуманитарных обменов.

Подписаны 11 межгосударственных, межправительственных и межведомственных документов, направленных на углубление многопланового взаимодействия, в том числе о сотрудничестве в сфере экономики.

Благодаря инициативной политике Президента Шавката Мирзиёева, реализации под его руководством масштабных реформ в нашем обществе и активному сотрудничеству с внешними партнёрами, взаимодействие с Италией заметно активизировалось, поддерживаются тесные контакты на всех уровнях.

Центральное место в отношениях Узбекистана с Италией занимают торгово-экономические и инвестиционные связи. Сегодня для этого имеются все необходимые правовые и институциональные основы: двусторонняя правовая база включает несколько важных соглашений в экономической сфере. Кроме того, разрабатываются новые документы.

Успешно функционируют узбекско-итальянская Межправительственная рабочая группа по вопросам торговли, экономического и промышленного сотрудничества и экспортных кредитов и Итало-узбекская торговая палата. В октябре 2020 года в нашей стране был открыт филиал Ассоциации итальянской промышленности «Confindustria», установлены продуктивные отношения с такими организациями, как «SACE», «SIMEST», «Cassa Depositi e Prestiti», «ICE», «AICE», «Unioncamere» и другими промышленными и региональными ассоциациями.

В период 2017-2022 гг. товарооборот между Узбекистаном и Италией увеличился в 2,2 раза со 175,7 млн. долл. до 379,2 млн. долл., что сделало его третьим крупным европейским торговым партнером для Узбекистана.

Италия становится очень перспективным рынком для экспорта узбекских товаров. В 2022 году основными экспортными товарами Узбекистана в итальянском направлении стали трикотажные полотна и изделия (32,2 млн. долл.), цинк (6,3 млн. долл.), хлопчатобумажная пряжа (6 млн. долл.) и необработанное кожсырье (2,4 млн. долл.).

В данном контексте следует отметить, что Италия является ведущим мировым экспортером обуви и одежды. В ряде отраслей легкой промышленности Италия достигла позиций мирового лидера, о чем свидетельствует высокая доля экспорта в производстве товаров: мужской и женской одежды - 60-70 % и кожаной обуви - 80 %.

Структура импорта из Италии состояла из машин и оборудования (155,6 млн. долл.), электротехнической продукции (49,5 млн. долл.), автомобилей (10,4 млн. долл.), фармацевтической продукции (11,4 млн. долл.), изделий из пластмассы (9,7 млн. долл.) и металлоконструкций (9,1 млн. долл.).

Хотя импорт в прошлом году в Узбекистан составил 86,9% (329,6 млн. долл.) от общего товарооборота с Италией (379,2 млн. долл.), доля технологической продукции (машины и оборудование) в структуре импорта составила 47,2% (155,6 млн. долл.), что способствует технологическому перевооружению промышленности Узбекистана и росту производственной базы страны.

Примечательно, что сегодня итальянские компании рассматривают Узбекистан с точки зрения инвестиционной привлекательности, в том числе в рамках реализации концепции развития необходимой инфраструктуры для налаживания связей и обменов между Востоком и Западом.

Растет присутствие итальянского бизнеса в Узбекистане. В нашей стране успешно работают ведущие итальянские компании, такие как Pietro Fiorentini, Terra-nova, Danieli, Imagro, Ansaldo, Saipem и другие. В республике осуществляют деятельность 59 предприятий с участием итальянских инвестиций, в том числе 18 - со 100% капиталом. Основные сферы деятельности - производство безалкогольных напитков, вина, бутылочной фурнитуры, парфюмерных изделий, мороженого, трикотажных изделий, товаров народного потребления, переработка отходов хлопка, торговля и торгово-посреднические услуги.

Также реализуются крупные проекты в энергетической отрасли, в том числе по развитию «зеленой» энергетики, на основе государственно-частного партнерства. В результате за последние четыре года в 7 раз увеличился объем освоенных итальянских инвестиций - с 7,1 млн. до 49,6 млн. долл.

Ожидается, что подписанные контракты и соглашения придадут необходимый импульс росту экономики Узбекистана, поспособствуют развитию новейших технологий в республике и позволят повысить производительность и экологическую устойчивость сферы в долгосрочном периоде.

Стоит отметить, что главы государств приветствовали результаты прошедшего накануне бизнес-форума, по итогам которого подписан солидный пакет соглашений и контрактов на сумму свыше 9 млрд. долл.

В качестве наиболее перспективных направлений для выстраивания долгосрочного и взаимовыгодного сотрудничества названы текстильная промышленность, производство строительных материалов, металлургия, отрасли химии и автомобилестроения, электроники сельское хозяйство и переработка сельхозпродукции.

Особое внимание в рамках визита также уделено вопросам продовольственной безопасности. В частности, Шавкат Мирзиёев провел отдельную встречу с генеральным директором Продовольственной и сельскохозяйственной организации ООН Цюй Дунъюем. Подчеркнута важность наращивания практического взаимодействия в условиях усиления глобальных рисков продовольственной безопасности.

В этих целях предложено разработать новую полномасштабную Программу сотрудничества до 2030 г., которая предусматривает осуществление конкретных проектов и мероприятий в области продовольственной безопасности, фундаментальных научно-прикладных исследований, цифровизации сельского хозяйства, содействия решению экологических проблем Приаралья и в других сферах.

Все это говорит о значительной активизации двустороннего сотрудничества и наполнении повестки узбекско-итальянских отношений практическим, высококачественным содержанием, всестороннем задействовании потенциала международных организаций для решения актуальных вопросов устойчивого развития Узбекистана.

В целом, интенсификация узбекско-итальянских контактов на различных уровнях свидетельствует о взаимном стремлении сторон углублять многоплановое партнерство, что в перспективе будет способствовать дальнейшему развитию экономики обеих стран.

В данном контексте визит главы нашего государства в Италию стал важным шагом к переходу многопланового двустороннего партнерства на новый, более высокий уровень.

Фаррух Эрманов,

*Ведущий научный сотрудник Института стратегических и межрегиональных исследований при
Президенте Республики Узбекистан*